

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савиной Марии Александровны на тему «Постинсультные психические нарушения: клинико-статистические, клинические, клинико-патогенетические, прогностические аспекты»
14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Изучение психических расстройств у пациентов, перенесших инсульт, представляется актуальной междисциплинарной проблемой, значимой как для клинической психиатрии, так и для неврологии. Судя по материалам современных публикаций, которые являются достаточно разноречивыми, целый ряд проблем, начиная с клиники постинсультных психических расстройств, заканчивая факторами, определяющими прогностические оценки, требует дальнейшего изучения. Не разработаны диагностические подходы, которые учитывали бы типологическое многообразие как психогений, так и расстройств невротического характера, а также состояний органической нозологии. Однако многоаспектная диагностика постинсультных психических нарушений необходима в каждодневной практике мультидисциплинарной бригады, включающей и врачей-неврологов, и врачей-психиатров.

Поэтому выбор темы диссертационного исследования Савиной М.А. представляется обоснованным и актуальным.

При планировании и проведении исследования автором в качестве основных методов избраны клинико-психопатологический и клинико-катамнестический. Общая выборка исследования включала 348 больных, поступивших в неврологический стационар с диагнозом первый церебральный инсульт. Работа включала проспективное наблюдение начиная с острого периода инсульта и заканчивая поздним восстановительным периодом.

Полученные в ходе исследования результаты обладают бесспорной научной новизной и представляют собой решение значимой проблемы клинической диагностики постинсультных психических нарушений. Автор фиксирует многообразие психических расстройств в постинсультном периоде и обоснованно разграничивает «функциональные» синдромы, от синдромов, тяготеющих к «органическому» полюсу. Автором установлено, что различные клинические типы постинсультных нарушений (прежде всего, депрессий и спутанности), имеют различный прогноз, поэтому проведенное клиническое разграничение обладает весомой клинической значимостью. Предложенная типология функциональных и органических расстройств позволяет осуществлять эффективную дифференциальную диагностику этих расстройств, и соответственно – проводить целенаправленную и своевременную терапию.

Проведенное автором исследование клинико-патогенетических факторов имеет большое практическое значение, поскольку позволяет акцентировать внимание неврологов и психиатров на группах риска данного контингента больных. Однако основной рекомендацией, вытекающих из этой работы, является сплошное обследование больных, перенесших инсульта, так как это способствует выявлению психических нарушений, развившихся до инсульта, а также своевременно выявить постинсультные тревожно-фобические расстройства. Кроме того, автором показано, что психиатрические беседы в острейшем периоде инсульта имеют профилактическое значение, т.к. они снижают частоту депрессий на протяжении 6 месяцев после инсульта.

Данная диссертационная работа вносит несомненный научный вклад в развитие, как психиатрии, так и неврологии, поскольку углубляет понимание механизмов, лежащих в основе манифестации психопатологических синдромов после инсульта.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Савиной М.А., является выполненной на актуальную тему законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение значимой для психиатрии и неврологии проблемы клинической диагностики постинсультных психических расстройств. Обладающее несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, диссертационное исследование Савиной М.А. соответствует требованиям п.9 и критериям установленных **Положением о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842)**, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Зав.кафедрой психиатрии и наркологии Санкт-Петербургского

государственного университета,

доктор мед. наук, профессор

(специальность 14.01.06 – Психиатрия)

Подпись Петровой Н.Н. заверяю:

« 21 » сентября 2016г.

Санкт-Петербургский государственный университет

Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург,

Университетская наб., д. 7-9;

Тел.: +7(812) 328-20-00

e-mail: petrova_nn@mail.ru

